

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA."

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.550

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 18 de Abril 1916

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)

LIII

Paréntesis. — Contra todo lo que era de temer, la Conferencia de los aliados antigermánicos terminó pronto y, al parecer con excelentes resultados. Bastaron dos días, ¡cosa increíble!, para ponerse de acuerdo. Por esta vez, hay que consignar con justicia que no dominó la verbosidad propia de nuestro temperamento latino, meridional si se prefiere. Pero, en suma, ¿cuáles fueron las decisiones tomadas? Si hemos de atenernos a la nota oficiosa publicada por la Prensa, con autorización del Gobierno, ha proclamádose entre los aliados la *unidad de acción* entre todas las naciones aliadas, desde el triple punto de vista militar, diplomático y económico. Aunque algo tardío, este acuerdo reviste positiva importancia, y viene a ser, por decirlo así, una contestación anticipada al gran discurso pronunciado últimamente en el Reichstag, por el canciller alemán. Lo curioso del caso estriba en que el canciller, después de reconocer la bravura con que se batieron los franceses ante Verdún, se esfuerza en tender la mano a los aliados para ir juntos a la paz tan necesaria, al paso que éstos, en su declaración reciente, insisten más que nunca en la continuación de la guerra hasta obtener la victoria, y con ella el aniquilamiento del poder de Alemania. Todos llevan su parte de razón, y acaso ninguno consiga sus propósitos. Hay el honor nacional de por medio, y por el honor (que a veces no es sino amor propio exagerado) seguirán luchando unos y otros hasta que venga la ruina colectiva para la generación actual y para la generación venidera.

Digamos una última palabra acerca de la conferencia antigermánica de París. Ya hemos visto en resumen las decisiones tomadas; confesemos, sin embargo, que el público nada puede adivinar al través de su vaga fórmula. Si la unidad de acción proclamada no se traduce pronto en actos de gran eficacia, nos hallaremos en la misma incertidumbre y en las mismas inquietudes de antes. Lo que interesa principalmente ahora—digan lo que quieran los ingleses en su eterna manía de querer vencer a los alemanes sitiándolos por hambre,—es intensificar la campaña abandonando una vez por todas esa otra eterna manía del problemático desgaste. Y si en tal sentido llegan a exteriorizarse, al fin, los secretos acuerdos de la conferencia, pronto hemos de ver si esa unidad de acción contra el enemigo común (Alemania) es secundada o apoyada *militarmente* por Italia. Por mi parte, declaro que hasta hoy, doce días después de la ya célebre conferencia, no he visto en la prensa oficiosa de aquella nación aliada, ni una sola palabra que indique la inminencia de una próxima acción militar italiana contra el ejército alemán. Si insisto tanto en ello, es porque lo considero muy significativo y además porque, dadas mis simpatías por Francia, tendría mucho gusto en rectificar mi error, si por acaso anduviese equivocado.

Y hablando de las cosas de la guerra, vayamos ahora a lo que más importa. Aparte de la serie de acciones que se vienen desarrollando en torno de Verdún desde hace siete semanas, apenas sin interrupción, dáse como seguro que una ofensiva general habrá de producirse dentro de poco. Pero, en realidad, ¿a cuál de los beligerantes incumbe el deber de semejante iniciativa? Preciso es reconocer—y esto lo he dicho ya repetidas ve-

ces—que esa iniciativa deben de tomarla las fuerzas aliadas contra Alemania. Sería hasta bochornoso para ellas pretender lo contrario, cuando vemos que los alemanes tienen ya en su poder casi toda la Bélgica, una parte considerable (la más rica) del territorio de Francia, la totalidad de Servia y Montenegro, y la Polonia rusa. No hay ejemplo en la historia de que el terreno perdido en una guerra, se haya recuperado batiéndose únicamente a la defensiva.

Como ha dicho muy bien estos días Hervé—que no siempre divaga, a pesar de sus optimismos exagerados—, el esfuerzo de las naciones beligerantes en hombres, en material, en oro, es hoy tan grande, que ninguno de los dos grupos de adversarios podría soportarlo largo tiempo. Siempre lo he creído yo así, desde que me di cuenta de las condiciones especiales y de las proporciones colosales de esta guerra, y por esto me ha parecido oír un absurdo cuando alguien ha hablado de años de lucha. En la guerra, como en todo, no hay nada que sea inagotable y de ahí que haya llegado a convencerme de que, si no ocurre algo, estupidamente improvisado, esta guerra infame es muy posible que termine sin la victoria completa de ninguno de los grupos beligerantes.

Como quiera que sea, ya no cabe aceptar como simple hipótesis, sino como verdad necesaria e indiscutible, el hecho de una próxima, muy próxima ofensiva general. Es de todo punto imposible que las cosas sigan como hasta hace poco, arrastrándose en languideces y dilaciones, contra las cuales protestan en voz baja los países interesados y los mismos combatientes, víctimas heroicas de este estado de inercia relativa que, de prolongarse (según sea el resultado de la batalla de Verdún), acabaría por desmoralizar completamente a los que han ido a la lucha convencidos de que iban a defender la mejor de las causas y a combatir al más odiado de los adversarios.—Es indudable que cuando la ruptura de equilibrio se produzca entre las dos fuerzas que se combaten en esta descomunal contienda —y esto puede acontecer de un momento a otro—los sucesos empezarán a precipitarse, y sólo entonces se podría vislumbrar si la guerra concluirá por agotamiento o por una definitiva victoria.

Hay que insistir, ahora, sobre el inícuo atentado realizado por los alemanes contra el «Sussex», vapor que hacia la travesía periódica de Francia a Inglaterra y de cuyo hundimiento fueron víctimas gran número de inofensivos e inocentes viajeros. Personalmente, yo me siento hondamente afectado porque en aquel horrible naufragio provocado por un submarino alemán pereció, juntamente con su esposa, un malogrado amigo mío: el ilustre compositor español Grandos; pero las víctimas fueron muchas, y hay que levantar muy alta la voz para protestar con indignación contra este nuevo asesinato colectivo, de que es responsable Alemania. ¿Qué hacen los gobiernos neutrales? ¿Es posible seguir tolerando esa guerra de submarinos, más infame y más cobarde que los asaltos de bandidos en camino real? ¿Qué harán, al fin, los Estados Unidos, después de tantas y tan ridículas notas, con las cuales el emperador Guillermo se está limpiando cada día... las narices? ¿No ha llegado aún la hora de poner en cintura a esos salvajes?

Del 29 Marzo al 9 de Abril. — Tenazmente, siguen los alemanes sus acciones contra el campo de Verdún; han penetrado en nuevos sectores, poco importantes, a costa de grandes pérdidas.—Creyéndonos amenazados por futuras contingencias, Holanda ha movilizado sus fuerzas. En Salónica, nótanse indicios de una ac-

ción militar alemano-búlgara.— Nada nuevo en Rusia.

A. VINARDELL ROIG.

París, 9 Abril 1916.

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Según los despachos de anteayer, la actividad de la artillería alemana se ha desplegado, sobre todo, en la región de Mort Homme al Oeste del Mosa.

Constituye esta región una amplia meseta, que pone en comunicación las colinas 288 y 295, y que domina diversos valles. En sus vertientes abundan barrancos que dan al terreno gran importancia militar.

Atacan los alemanes simultáneamente desde Bathincourt, desde el barranco situado al Nordeste de la cota 265, en la carretera que va de Mort-Homme, a Cumières y de frente, haciendo converger todas estas acciones, que han sido inútiles, puesto que Mort Homme sigue en poder de los franceses.

La artillería aliada muestra alguna actividad en la orilla izquierda del Vardar, cuyo terreno han reconocido, elevándose los aviadores sobre Guevgheli y Hogorodica.

Los beligerantes en sus comunicados de ayer, coinciden en que en la región de Verdún, hubo sólo bombardeos de ambos lados, seguidos de aisladas acciones de infantería, que no han modificado la situación general de la línea ocupada por los combatientes.

Las baterías alemanas iban dirigidas contra de las posiciones francesas situadas entre el bosque de Malancourt y la loma de la cota 304, mientras la acción de los cañones franceses no hacía sentir al Oeste del bosque de los Cuervos y en los puntos de paso del arroyo Forgos.

En el frente inglés, ataque alemán cerca de Boiselle, rechazado con inmensas pérdidas para los asaltantes.

En Rusia pequeño éxito de los rusos que, en la desembocadura de Strypa se apoderaron de la altura llamada Tumba de Popoff y de algunas trincheras más al Sur.

Nada ocurre digno de señalarse en los demás frentes.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

15 de abril de 1916.

Como la personalidad más autorizada del Gobierno da seguridades de que en Berlín han sido bien acogidas nuestras reclamaciones sobre el torpedamiento de buques hispanos, no hay sino seguir amistosa y tranquilamente el curso de éstas, aguardar el desenlace y, mientras tanto, atender a los asuntos interiores, que no son pocos ni de liviano interés.

Parece nada y es mucho el trabajo que cuesta formar un Parlamento. Ya hicimos unas elecciones de diputados a Cortes con la mar de fatigas. Ahora falta recibir y depurar todas las actas en la Junta Central, y componer el Senado, valiéndonos del sistema mixto, según prescriben las leyes fundamentales y complementarias del reino.

Todo no puede hacerse a la seguida. Como dice el refrán, entre col y col, lechuga; entre diputados y senadores y demás cosas que nos marean, abrimos un paréntesis consagrado al asunto; aprovechamos para este propósito la Semana

Santa, siendo el señor conde de Romanones quien rompe filas hacia el campo, donde permanecerá tres días con sus noches, entregado al reposo y la meditación.

¿A ver qué sale de esas tres jornadas orféricas!

Nosotros, también a meditar, ora en la urbe, ora en la campiña, cada uno donde pueda y como pueda, porque la vida de los ciudadanos es sumamente varia; pero todos a una, dentro de la Semana Mayor, haremos fervientes votos porque las futuras Cortes y los magníficos proyectos gubernamentales salgan, después de tanto viento y tanta lluvia como nos han molestado, preciosísimos, a semejanza de lo que le ocurre a mayo en pasando marzo ventoso y abril lluvioso: que sale florido y hermoso.

En la Semana Santa, ya lo saben ustedes, Madrid cambia de aspecto; resulta como cualquier capital de provincia modesta y virtuosa. Suspendemos los jolgorios, rememoramos acontecimientos sacros, acudimos frecuentemente a las iglesias, casi no hablamos de política; dejamos para después nuestra afición tauromáquica, nos abismamos en la contemplación de la Naturaleza, que va tejiendo guirnalda verde en los brazos esqueléticos de árboles y arbustos; vestimos de negro, leemos «El Globo», que trae críticas de sermones y grabados místicos; vemos películas y asistimos a funciones teatrales basadas en escenas de la Pasión; ayunamos y damos ejemplo a la cristiandad, con nuestro ascetismo español de pura cepa.

El Domingo de Ramos, si luce el sol, este limpio y alegre sol madrileño, que no tiene par como no sea en Aravaca, es un día típico. La gente va endomingada por las calles, con las mantillas de blanca-ellas, con los sombreros acepillados; nosotros, los chicos sin manchas ni desgarrones, y todo es rebullicio y júbilo bajo un cielo despejado y azul.

Las floreras ofrecen violetas, lirios y nardos; cimbréanse las palmas en el aire, destellando luz; el rómero pone sus tonos sombríos junto a los claros matices de la mañana—si no es llegado el mediodía—y los veedores de bagatelas, comestibles o no comestibles, atruenan el espacio con sus pregones más o menos musicos o líricos, en la genuina y pristina acepción de la palabra.

Y el Viernes Santo... Mas no adelantemos los acontecimientos. Y perdonen ustedes este giro, propio de cualquier novela de folletín. Dias hay por delante en que mi pluma pueda ser oportuna describiendo las costumbres matritenses relativas a la Semana Santa con tanta fidelidad y prolijidad como he vertido al describir el Domingo de Ramos.

ARGOS.

REGISTRO CIVIL

Día 15

NACIDOS

Antonio Guerrero Fonseca, Benegas, número 42.

María de los Remedios Ojeda López, Santa Lucía, 14.

Martina Muñoz de León Calleja, Salmerón, 99.

José María Serrano Bulnes, Salmerón, número, 93.

FALLECIDOS

Damiana Cordero Fernández, 14 meses, bronco-pneumonía gripal, Trinidad, 8.

Eustaquia García Porretero, 80 años, endocarditis crónica, Hospital Civil.

Pedro Majado Mata, 4 meses, gastroenteritis, Abril, 7.

José Avevilla Ortiz, 7 meses, debilidad congénita, San Sisenando, 26.

MATRIMONIOS

Santiago Fraile Bejarano con Carmen Llué Santos.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 16.

Nuevo bombardeo de Reims

Despachos recibidos del frente de la Champagne, anuncian que en estos últimos días se ha reproducido el bombardeo contra Reims.

El vecindario abandonó sus ocupaciones y se fué valientemente a los arrabales, no obstante el peligro que se corría, pues cayeron más de 300 obuses y millares de proyectiles de todos los calibres.

Esta nueva actitud del enemigo ha obligado al Prefecto a tomar ciertas medidas.

Como en el Hospital cayeron cinco obuses, se ha creído prudente trasladar 84 ancianos de ambos sexos, que corrían un verdadero peligro.

Para salvarlos de las agresiones se les enviará a París, desde donde se les trasladará a otros alojamientos retirados de los pueblos del Oeste de Francia.

La situación de Turquía

El corresponsal de «The Times» en Constanza, comunica interesantes noticias de la situación porque atraviesa Turquía y especialmente Constantinopla.

Dice que entre Constantinopla y Constanza, algunos vapores mercantes de la flotilla de veleros matienen la comunicación, harto precaria.

Los torpederos y submarinos rusos han proseguido activamente a gran número de aquellos buques.

En la semana pasada, sin embargo, escapáronse algunos de la persecución. Conducen a los fugados políticos armenios, griegos y turcos, de cuyas manifestaciones dedúcese que el estado actual de Constantinopla no es nada agradable ciertamente.

Dominan la pobreza y la miseria, que se traducen en el hambre. Estas razas predominan, por el fanatismo y el terror, que respecto a los cristianos se truecan en desesperación entre antiguos amigos y sienten odio al alemán usurpador.

Desde la pérdida de Erzerum la situación ha empeorado hasta el punto de que los periódicos temen hacer comentarios.

Ocultase todavía la caída de Mureh y Biltis.

No se habla más si no de que en Egipto a todos los soldados disponibles se les envía al frente ruso.

Numerosos cañones austriacos de 20 centímetros llegados estos días son trasladados a Caidas Pasha.

No se ven tropas alemanas en la ciudad de Constantinopla ni en los alrededores. Estímase en 25 a 30.000 hombres los que ocupan Gallipoli y en 3.000 o 4.000 los obreros alemanes ocupados en la fabricación de municiones.

Los alemanes saben perfectamente que todo el mundo los detesta, por pretender apoderarse de Constantinopla, lo que sería ir a la catástrofe.

Visita a la Granja

Organizada por el ingeniero D. Eduardo Fernández Trevijano, director de la Escuela práctica de agricultura, se verificó el sábado último la excursión a los campos de la misma, que anunciamos oportunamente.

Como preliminar de la visita, el señor Fernández Trevijano dió a los concurrentes una conferencia tomando por base datos estadísticos sobre la producción de cereales en diferentes países y el empleo de abonos adecuados, que tanta influencia ejercen en dicha producción.

Hizo notar que en España apenas se emplean los nitratos, las sales potásicas y otros abonos químicos, porque se da la preferencia a los superfosfatos.

Expuso que uno y otro deberían utilizarse en la medida conveniente, teniendo en cuenta las diversas condiciones de las tierras; agregando que los que se dedican a la agricultura, en vez de rendir culto a la tradición, deben aceptar para sus labores los principios científicos. De ese modo se conseguirá, a juicio del señor Fernández Trevijano, que España no figure en el último lugar, según la estadística, en lo que respecta a la producción por hectárea.

Nosotros—ha dicho un joven turco—sabemos quiénes son los a'emanes y queremos regirnos por nosotros mismos para no ver todo en sus manos.

Los alemanes odian igualmente a los turcos y no se recatan de decir que nunca hubieran ido con Turquía, sin la esperanza de adueñarse de Constantinopla y del Asia menor, en terrenos equivalentes a las colonias perdidas en Africa.

Los soldados alemanes al servicio de los turcos, cobran irregularmente y son objeto de desprecios. Los mismos turcos están desacordes entre los tres partidos que siguen respectivamente a Enver, Tabaat y príncipe Sabam Eddin. Ahora dirige todo Talaat. Euver, a quien suponíasele en el frente, ruso encuéntrase en Beirut sofocando la insurrección con que amenazaron los árabes, ha hecho detener y matar a unos cien.

Sobre la muerte de Yussuf

No dúdase del trágico fin del príncipe Yussuf Eddin que estaba reñido con Enver y Talaat. Al principio de la guerra se oponía energicamente a las matanzas de armenios.

Otro complot

Los alemanes han descubierto otro «complot» contra Enver.

Han detenido y ejecutado a unas 20 personas.

Próxima visita

Londres.—Anúnciase la visita a Berlín del barón de Burian, ministro de Negocios extranjeros de Austria.

La Unión aduanera

Los periódicos alemanes y austriacos llegados últimamente de Londres, comentan la unión aduanera de la Europa central.

Evidentemente al entusiasmo que al principio reinaba en Austria, ha comenzado a enfriarse hace poco tiempo, ante la oposición creciente de ciertos centros comerciales que consideran quimérico el proyecto de unión imaginado por los políticos de Austria; parten las resistencias de algunas cámaras de comercio, manifestando que se debe abandonar la idea de la unión aduanera por las dificultades insuperables que ofrece, y la diversidad de condiciones económicas de los Estados. Rehusan examinar la cuestión bajo el punto de vista nacional.

Por parte de Alemania continúa ponderándose las ventajas de la unión; pero de todos los comentarios dedúcese la idea de que el pueblo alemán considerase como no elegido; quiere aprovecharse fijando el principal papel de la Europa central, asumiendo la dirección, y diciendo que para la monarquía austro-húngara es el único medio y el menos doloroso para salir del atolladero de las dimisiones.

GODFREY.

Antes de terminar la conferencia, don Eduardo dió las gracias a los concurrentes por haber aceptado su invitación, yendo a la Granja.

Luego se verificó la visita a los campos de demostración y experimentación, funcionando a presencia de todos los asistentes al acto, unas cuantas máquinas que, sobre manejarse con facilidad, ofrecen resultados altamente satisfactorios. Además fueron visitadas las dependencias que conciernen a la ganadería y hubo ocasión con tal motivo de admirar los magníficos ejemplares que han de ponerse a la venta.

Merecen plácemes el señor Fernández Trevijano y el personal a sus órdenes, por los esfuerzos que emplean para que la Granja esté a la altura envidiable que todo el mundo le reconoce.

DE FOOT-BALL

Anteayer, en el campo deportivo del Vivero jugaron un partido o cosa parecida los primeros equipos del Sport Club y el Pacense.

Como citar hechos minuciosamente del partido en cuestión, equivaldría a perder el tiempo como anteayer hizo el Sport, nos abstenemos de ello y nos concretaremos a escribir breves palabras.

Triunfó el Sport; el cual hizo a su in-

significante adversario la tontería de once goals a cero.

Creemos prudente advertir al capitán del Pacense, señor Arco, que de ninguna manera debe llevar al ridículo a su equipo, bueno para ponerse frente al Normalista, segundo team, pero insignificante para luchar con probabilidades de éxito contra un equipo compuesto de tan sobresalientes jugadores como Marquez, Doncel, Oller, Zarallo, Zamora, Cordero, Nuñez y Moratinos.

Hay que guardarse de las arrogancias que solo pueden conducir al ridículo más espantoso.

JUBERO.

Local y Regional

El director de LA REGIÓN EXTREMEÑA no tiene amos.

Eso de los amos—sépalo el «Nuevo Diario»—es patrimonio de otros que no pueden pasar sin ellos.

Unas veces los tienen rojos y otras azules o amarillos.

Y quizás los llegarán a tener negros. ¡Amos nosotros!... ¡Hay que reirse!

Se necesita toda la *sans-façon* del «Nuevo Diario», para decir que los republicanos miran con deseo a la caja municipal y a su presupuesto.

¿Acaso la política del albarranismo no consiste en repartir el presupuesto municipal entre sus insaciables paniaguados?

¿No son correligionarios del colega casi todos los empleados del Ayuntamiento?

Si no fuera por ciertos respetos, recordáramos algo que parece duro y hasta cruel...

Hay que reprimirse, colega.

El señor Osorio, aun cuando es muy viejo, no pierde la esperanza de ver a los amigos del «Nuevo Diario» pasar berrenchines en el Ayuntamiento, como los pasaban hace pocos años. Y si la *ola* quiere arrastrar a alguien, no procurará detenerla, como lo hizo en otra ocasión.

¡Ah! Si los socialistas hubieran tenido en cuenta que el bien de la ciudad exigía haber aceptado la inteligencia que se les propuso, ya se habría puesto el primer jalón para reducir a la impotencia, en tiempo no lejano, a los amigos del periódico albarranista y a sus aliados los lopistas.

Sobre las corridas de toros

Anteayer se reunió la Comisión de feria y el alcalde, conviniendo todos en que sería un cartel inmejorable el contratar para las dos corridas de Mayo a Joselito, Belmonte y Gaona.

Sin perder tiempo, se dirigieron telegramas para ver si es posible llevar a cabo esa combinación, de la cual se dió noticia en una conferencia telefónica al apoderado de Joselito, quien expuso le parecía bien.

Claro, que viniendo Gaona en lugar de Paco Madrid, o Martín Vázquez o «Larita», gana el cartel un cincuenta por ciento.

El contratar a los tres astros coletudos es una empresa muy arriesgada, pero que puede ofrecer resultados satisfactorio, bajo el punto de vista financiero, porque la concurrencia a las corridas sería enorme, aun cuando vengan pocos portugueses.

Ya estaría ultimado el cartel, si no hubiese mediado determinadas exigencias de algunos diestros en cuanto al ganado que haya de lidiarse.

La verdad es que eso de cobrar los astros coletudos cantidades enormes y tener, además, aquellas exigencias, resulta insoportable.

Hay que hacer una excepción al aludir a los astros; esa excepción es Gaona.

Se cree que éste aceptará la cantidad que se le ha ofrecido, que difiere poco de la que él ha fijado.

No es mañana miércoles, sino el miércoles 26 del corriente, cuando se verificará en López de Ayala la función a beneficio de don Pablo López.

Concurso hípico

El señor don José de la Iglesia, ha tenido la amabilidad de comunicarnos que reunidos unos cuantos entusiastas de las fiestas hípicas y amantes de esta Región, con el objeto de celebrar durante la feria del próximo mes de mayo un concurso, se han realizado con tal fin las primeras ges-

tiones, y contando con la cooperación de valiosos elementos de la capital que aseguran pueda éste realizarse.

Esas gestiones, según noticias, van teniendo un resultado altamente satisfactorio y puede asegurarse que el concurso se efectuará con éxito tan brillante como el que alcanzó el celebrado en el año anterior.

Para popularizar la fiesta, conviene hacer cuanto sea necesario con el fin de que lo puedan presenciar, sin sacrificio alguno, las clases sociales de posición modesta.

En la Cámara

de Comercio

El sábado último se celebró en la Cámara de Comercio, una reunión convocada por su presidente, según el aviso que publicamos y la cual estuvo poco concurrida.

Expuso el señor Rincón Giménez, que el objeto de la reunión era el de discutir si convenía o no al comercio la celebración de la feria de Mayo.

El señor Robles propuso que una Comisión visitara al alcalde para que arbitrara los recursos necesarios, a fin de celebrar dicha feria, ya que al comercio, dada su situación, no era posible exigirle sacrificios pecuniarios. La Cámara había de visitar también al señor gobernador de la provincia para pedirle que diera toda clase de facilidades, con aquel objetivo.

El señor Medina se opuso a la proposición del señor Robles, alegando para ello los motivos que expuso en un comunicado dirigido al «Noticiero».

Por mayoría se aprobó la proposición del señor Robles.

La Comisión visitó al señor gobernador, quedando satisfecha de sus manifestaciones, y después se avistó con el señor Clavel. Según sus palabras, éste ya casi ha ultimado el cartel de las corridas de toros y se celebrarán los demás festejos de que viene hablándose, entre ellos el concurso hípico, la Exposición de pintura y la batalla de flores.

“El Defensor del Obrero”

Esta batalladora publicación societaria, está confeccionando un número extraordinario, dedicado a conmemorar la fecha de 1.º de mayo, día en que los obreros celebran la fiesta general del trabajo.

Los compañeros que componen la redacción, han solicitado la colaboración de prestigiosos escritores tanto locales como nacionales, y dicho número irá ilustrado con fotografías y páginas artísticas.

La portada, bonito dibujo al claro oscuro, es debida al lápiz de un joven pintor extremeño.

Gran café de “La Unión”

Programa para hoy 18 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Preludio.
- 2.º La generala (selección).
- 3.º Carmen (fantasía).
- 4.º Poema descriptivo.
- 5.º Tango argentino.

En el “Mercantil”

Programa para hoy 18 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Danza bohemia.—M. Soler Jiménez.
- 2.º Prométhé (sinfonía).—Beethoven.
- 3.º Marcha turca.—Mozart.
- 4.º Cuarteto número 10.—Meyerbeer.
- 5.º Bohemios (cuarteto).—Vives.

CAFÉ “LA PEÑA”

Moreno Nieto, 12, Badajoz. Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Pastillas de la

NOMBRE REGISTRADO
IDÉAL DE LOS PURGANTES
DEPÓSITO
Maravilla del estómago, antibiliosas
y depurativas de primer orden
Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.
Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.
FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FÁBRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos
 AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,
 Céspedes, número 3, BADAJOZ

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,
 se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.
 Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
 Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
 Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
 Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
 Clases especiales para repaso durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
 DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,
 BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.
 Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se rmiten presupuestos a quien los soliciten.

TODOS
 PUEDEN TOMAR LA
DOLORINA
 LO MEJOR PARA EL
Dolor de cabeza
 NEURALGIAS, ETC.
 INOFENSIVA
 Una dosis, 15 cts.
 Caja de diez dosis, 1'25 pts.
 Pídanse en farmacias.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS
 BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres,
 Pimiento molido y sal.
 Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12
 TELEFONO 224, BADAJOZ

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.
 Se garantiza la seguridad de la total extinción.
 Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22
 BADAJOZ

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos e proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MOLIDOS Y EN GPANGS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

| | Pesetas |
|--|----------------------|
| Cap. tal social efectivo desembolsado..... | 12.000.000 00 |
| Primas y reservas | 66.953.307 72 |
| TOTAL..... | 78.953.307 72 |

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almadralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en "a-nera"

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Almanaque Bailly-Baillièrè

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas



PARTICIPACION
en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.
Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

GIMNASIO

DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES
Inofensivo en las URASPEPTENCIAS
De venta en Farmacias y en la 1ª calle, León, núm. 13 — MADRID

Papel para envolver

SE VENDE

ARCO AGUERO, 18, BAJO

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias